

2019 年 10 月联合公益计划月报

零废弃联盟发展项目

一、项目整体进展

(一) 项目总体情况

据不完全统计，2019 年 10 月，共有【18】家伙伴机构，在【52】个社区开展了【83】场垃圾分类壹起分活动，垃圾减量【18651.49kg】，活动累计参与人数【3958】人次，共有【436】名志愿者参与其中，发布公众号文章【5】篇。

(二) 网络秘书处主要工作进展

1、产品研发设计

(1) 低价值牛奶包课程设计完成

10 月上旬，完成了课程初稿设计、课程完善和设计美化工作。10 月下旬，完成了线上课程设计并进行学员招募。11 月 4 日在千聊直播间免费开课，并计划将 11 月定为牛奶包回收月，招募全国的伙伴承接牛奶包回收活动。



(2) 有害垃圾工具包设计初步完成

10 月上旬，完成了课程初稿、课程完善和设计美化工作。其中，有害急救箱中的口罩和说明书在准备中。



2、赋能

为了了解壹起分小额资助伙伴的切实需求，以提供精准的指导和服务，在10月上旬，秘书处设计了基于壹起分小额资助伙伴需求的问卷调查，并于10月中旬开始发放并督促收集，最后在10月下旬进行了数据分析，总结和了解伙伴的实际需求。

3、交流

10月25日-10月29日，秘书处到长三角拜访了华东区域协调中心-上海静安区爱芬环保科技有限公司咨询服务中心，以及南京市江宁区喜鹊林青年志愿服务中心、昆山市鹿城环保志愿者服务社、舟山市携手志愿者服务中心。同协调中心沟通年会分工、区域会议筹备、区域伙伴情况、需要零盟的支持等事宜。



4、资助与沟通

1) 结项与立项

2018年壹基金零盟发展项目结项资料已提交。2019年壹基金零盟发展项目中期报告、2017年99壹起分项目结项、2019年99壹起分立项正在进行中。

(三) 网络区域协调中心工作进展

1、华东区域协调中心工作进展：爱芬环保

(1) 对接跟进区域内壹起分合作伙伴的工作情况：

2019年10月21日爱芬环保拜访了南京市江宁区喜鹊林青年志愿者服务中心了解其在社区推行垃圾分类的情况。

南京喜鹊林承接环保办的环保管家项目，主要内容是环保监管。项目所执行的框架已经做了1年，还在不断优化调整。项目体系的构建从调研、方案、培训、指导、启动仪式、3个月左右的反馈、到最后修改补充方案。目前实施的社区，每个社区做1个月，成果良好，定时定点收垃圾会有分类好与坏的区别，坏的社区参与度低。政府对此会有考核和指标，比如干垃圾减量多少作为减量率指标。



(2) 和秘书处的互动情况：

递交枢纽中心月报，与零盟一起拜访南京喜鹊林。

2、华中区域协调中心工作进展：绿中原

➤ 区域协调中心工作进展

(1) 对接跟进区域内壹起分合作伙伴的工作情况：

10 月份，绿中原主要对新伙伴洛阳武汉路社区绿风尚环保志愿者团队在社区的壹起分工作进行指导。同时，跟洛阳长乐社会工作服务中心积极沟通，解决目前壹起分遇到的内部沟通机制问题。

洛阳武汉路社区绿风尚环保志愿者团队：10 月份，作为壹起分的新伙伴，该团队的社区表现非常积极，也主动多次地联系枢纽中心讨论工作内容。经推荐，零盟评选出了 1-9 月份的壹起分积极伙伴，该团队榜上有名，喜获奖励。

(2) 和秘书处的互动情况：

主要就是关于《月报》以及小额资助事宜。

➤ 区域壹起分活动执行情况

(1) 区域协调中心壹起分活动执行情况：

10 月份，绿中原的重点工作是壹起分社区的秋季盆栽种植，在热心居民的协助下，我们将社区内已经完熟的总计 **9 吨** 的肥料，全部用作种植基质！社区种植总计 5000 盆左右，种植品种包括了球茎茴香、紫色甘蓝、草莓等观赏价值较高的蔬果。



10 月 8 日、9 日，绿中原还分别在绿云社区和政通社区开展了壹起分社区培训活动 2 次。

(2) 区域内合作伙伴壹起分活动执行情况：

详见 <http://lxi.me/2mmmq>「2019 年壹起分活动内容收集表」, 已提交的区域伙伴共有 5 家: 晋城社会工作者服务中心、山西天龙救援队、陕西省妈妈环保志愿者协会、陕西绿色原点环保宣教中心、洛阳武汉路社区绿风尚环保志愿者团队。

10 月 25 日至 31 日, 陕西绿色原点环保宣教中心已经分别组织大家在青年路 105 号院, 莲湖路 63 号院, 西药王洞新兴小区等开展绿色生活倡导计划以及减废存折注册活动。

10 月 25 日, 陕西省妈妈环保志愿者协会联合西安市曲江南湖小学, 曲江金地天境社区开展嘉年华活动——废旧物品义卖活动。

10 月 23 日, 山西天龙救援队携手龙城街道首开社区开展了环保酵素制作公益活动。旨在通过进行环保酵素的制作, 普及垃圾分类和资源再利用相关知识。现场约有 40 名居民及 10 余名志愿者参与了活动。10 月 26 日, 山西天龙救援队项目部又借搜救大队-山地中队在崛围山实战综合训练之际, 加入随行训练并开展了“壹起分健步行”活动, 旨在宣传环保理念, 倡导垃圾资源回收。

2019 年 10 月 8 日、14 日、21 日, 洛阳武汉路社区的绿风尚志愿者团队在环保小课堂上, 带领居民学习如何利用自家的废弃油桶和生厨余, 堆积有机肥并进行家庭立体种植。大家领取了绿植种子, 还学习了如何用生厨余堆积的有机肥料进行蔬菜幼苗移栽, 为今后的种植打下基础。

3、华南区域协调中心工作进展：宜居广州

➤ 区域协调中心工作进展：

10 月拜访了中山邻舍, 了解壹起分活动开展情况并参与了一次壹起分社区活动。

➤ 区域壹起分活动执行情况：

华南区分别有南宁绿生活, 宜居广州, 福建省环保志愿者协会, 3 家机构准时提交了月报, 在 6 个社区举办了 10 次活动。

(1) 区域协调中心壹起分活动执行情况：

在壹起分杏花巷社区进行了回收玻璃瓶, 过期药品活动。本次回收活动是居民第一次接触此类活动, 所以咨询为主的居民较多, 遇到一位热心居民了解后马上回家整理一些过期药品交给我们, 这小小行动, 对我们有莫大鼓励。

(2) 区域内合作伙伴壹起分活动执行情况：

中山邻舍分别在 4 个社区开展壹起分活动，目前已完成地推活动 8 场，并招募 10 个厨余堆肥试点家庭，已将 3 个厨余堆肥箱摆设至小区内的 3 个定点。

4、华北区域协调中心工作进展：天津绿邻居

(1) 对接跟进区域内壹起分合作伙伴的工作情况：

同壹起分伙伴通过线上线下沟通了解目前壹起分项目开展的情况，并邀请伙伴参加 10 月 23 日新北街社区堆肥分享会。

5、安徽湖北湖南区域协调中心工作进展：芜湖生态中心

➤ 区域协调中心工作进展

(1) 对接跟进区域内壹起分合作伙伴的工作情况：

1) “让垃圾，分类有道”支付宝公益众筹项目联合劝募：目前该联合众筹项目即将结束筹款，直接目前得到了 72346 份爱心捐赠，共计筹集 50624 元。该项目筹款结束后，区域中心将及时对接其他四家联合筹款的机构，开始项目的落地执行。

2) 区域内壹起分合作伙伴项目活动开展情况：10 月，区域内较多伙伴机构开展了壹起分相关落地伙伴，如合肥善水、乐平绿色之光、长沙源方、长沙绿动社区、娄底环保协会等等，覆盖了 10 多个社区，影响受众 1000 人左右，主要涉及垃圾分类知识科普、回收日积分兑换等等。

3) 协调区域内伙伴机构垃圾分类工作的进展反馈及秘书处相关通知：依托区域微信群，及时了解伙伴们的工作进展，并鼓励伙伴机构及时将活动进展反馈，同时秘书处相关的通知，也会依托微信群及时传递给到伙伴机构。

(2) 和秘书处的互动情况：

1) 项目中期总结：10 月，区域中心总结了 3-9 月项目进展情况，目前完成了项目进展报告及财务进展报告并提交。

2) 沟通区域交流会：10 月，同秘书处就区域交流会议和壹起分全国年会的开展进行讨论，最终确定在 2020 年初区域交流会同全国年会一起在上海举办。

➤ 区域壹起分活动执行情况

10月，协调中心以“壹起分社区计划”为基础进行项目设计，申请的芜湖市民政局创投项目——“壹起分”社区垃圾分类项目，已成功申请到10万项目资金，接下来将在11月开始在芜湖市弋江区奥园社区（协调中心办公室所在社区）开展长期持续的垃圾分类工作。目前已经同社区居委会达成共识，获得了社区居委会的支持。

6、西南区域协调中心工作进展：成都根与芽

➤ 区域协调中心工作进展：

（1）对接跟进区域内壹起分合作伙伴的工作情况：

- 1) 成都爱生活家在9月开始进行社区环卫站的改造工作。
- 2) 成都善为9月在锦城社区接待全国民政系统近100人参访，展示了项目成果。
- 3) 温江自然土在社区每月定期开展专场回收活动。
- 4) 南充垃圾分类促进中心在社区除了每月开展活动，在300多个小区设有垃圾分类点。

➤ 区域壹起分活动执行情况：

（1）区域协调中心壹起分活动执行情况：

西南片区线下聚会交流学习活动，成都善为、爱生活家、温江自然土、成都根与芽等西南片区的伙伴机构一起参观访问了伙伴机构南充垃圾分类促进中心的环境教育基地、办公室和小区工作点，并且相互交流了各自机构的工作情况，期望可以多开展交流分享，形成西南片区自己的特色。



7、山东省协调中心工作进展：青岛你我

(1) 对接跟进区域内壹起分合作伙伴的工作情况：

了解山东区域内伙伴近期工作情况

(2) 和秘书处的互动情况：

参与联合筹款；

参与堆肥课程开发。

二、项目精彩故事及图片视频

1、华东区伙伴壹起分活动执行情况

圾不可失社区服务中心（原上海清泉生态社区发展中心）

10.14 凉州社区，加盖土壤期间，发现居民们将自己家中的花草放到了向阳院。

10.10 上海市总工会沪东工人文化宫分部，凉州社区居民共建项目参加杨浦区公益项目大赛，最终获得二等奖。



合肥市善水环境保护发展中心

10月18日，合肥善水环保在家家景园二期开展资源回收日活动。

10月17日，合肥善水环保在家家景园二期小广场开展资源回收日活动。



昆山市鹿城环保志愿者服务社

10月24日上午，我们在康泾湾社区活动中心（昆山花园）开展《生态康泾湾美丽新时尚》项目中第五次回收日活动。



2、华北区伙伴壹起分活动执行情况

绿邻居社区服务中心

2019年10月9日武清熙和园，垃圾换有机活动

2019年10月11日张家窝镇家贤里社区，环保手工皂活动



天津武清通和社会服务中心

10月16日 武清区北岸尚城社区，开展烂布头的华丽变身活动。

10月23日 武清区博盛园社区，开展回收日活动。

10月27日 武清区华庭豪苑小区，垃圾分类互动游戏



3、华南区伙伴壹起分活动执行情况

南宁市绿生活社会工作服务中心

10月10日，新锦社区的居民参加了垃圾分类的培训，并在现场将实物垃圾分类，实践所需。还有垃圾分类问答，居民们要自己判断题目，选择正确与错误并站队。容易混淆的题目让不少居民保持中立态度，有些难以判断，在工作人员的解释后恍然大悟。有趣好玩的游戏让居民印象深刻，更好地了解了垃圾分类的知识。

10月26日，赶圩日，绿生活与广西各地的可持续生活团队来到绿地广场，与消费者面对面交流。圩上精彩多多，有生态土货、健康小零食、精美手作、亲子游戏、垃圾分类宣传，当然少不了零废弃元素：不提供一次性塑料袋，支持散装裸卖。



乐平市绿色之光志愿者协会

2019年10月10日，乐平市绿色之光志愿者协会开展垃圾分类知识进校园活动，图为讲座结束后绿色之光志愿者协会骨干与乐平九小领导在讲台前合影。

2019年10月10日，乐平市绿色之光志愿者协会开展垃圾分类知识进校园活动，图为徐晓英

会长在为九小教师做宣讲。



广州市海珠区宜居广州生态环境保护中心

居民在摊位了解回收活动情况。居民参与垃圾分类摊位游戏。



福建省环保志愿者协会

10月26日，名湖豪门小区。“绿色爱心日，资源大回收”废弃物兑换物业费活动过程中，志愿者对拿到活动现场的可回收物进行分类称重，并开具对应发票。



福州市巾帼环保志愿者协会

10月28日，福州市巾帼环保讲师杨红民和小区垃圾分类管理员、志愿者一起参与湖滨邮电小区垃圾主动督导活动，向投放垃圾的居民讲解垃圾分类知识。

为进一步推动家庭垃圾细分类，提高居民的垃圾分类准确率，10月26日上午，福州市巾帼

环保讲师团成员黄秀云为福州鼓楼区温泉街道河东社区的垃圾分类骨干志愿者和居民们对如何做好家庭垃圾细分类进行答疑解惑。



4、华中区伙伴壹起分活动执行情况

陕西绿色原点环保宣教中心

10月31日，莲湖路63号院，绿色生活倡导计划以及减废存折注册活动。10月26日，西药王洞新兴小区，绿色生活倡导计划以及减废存折注册活动。



陕西省妈妈环保志愿者协会

10月25日，协会联合西安市曲江南湖小学，曲江金地天境社区开展嘉年华活动。



洛阳武汉路社区绿风尚志愿者团队

10月8日武汉路社区环保小课堂

10月15日武汉路社区生厨余垃圾收集课程

10月22日武汉路社区生厨余垃圾堆肥种植活动



晋城市社会工作服务中心

10月1日南洋花城小区垃圾分类宣教活动

10月19日针对公益小天使展开的垃圾分类宣教活动



山西天龙救援队

2019年10月23日山西天龙救援队携手龙城街道首开社区开展了环保酵素制作公益活动，旨在通过教授环保酵素的制作，普及垃圾分类和资源再利用相关知识。现场约40名居民及10余名志愿者参与了活动。

2019年10月26日，山西天龙救援队项目部借搜救大队-山地中队在崛围山实战综合训练之际，加入随行训练并开展了“壹起分健步行”活动，旨在宣传环保理念，倡导垃圾资源回收，以“尽我所能，人人公益”带动公众展垃圾资源回收，促进垃圾减量。为减轻日益严重的“垃圾围城”现象而努力。



5、西南区伙伴壹起分活动执行情况

成都市温江区自然土社会工作服务中心

2019年10月20日，在凉水社区柳岸锦城进行了回收日活动。

2019年10月16日，在凉水社区活动室进行了塑料瓶种植环保手工活动。



成都高新区爱生活家社区合作社

10月13日，庆安社区开展了一场食疗健康与环保知识培训活动，能力培训与日常生活相结合，志愿者们反响热烈。年轻的妈妈很有感触，为家人的健康，为了环境的健康，愿意参加到环保队伍当中。



6、安江湖伙伴壹起分活动执行情况

单只鞋志愿者服务中心

石峰区井坳社启动了再生资源集聚爱的项目。项目先让居民学会并习惯把垃圾初步分出来，把可回收垃圾变成再生资源。居民平时对可回收垃圾一点点的积攒投放，由社区记录统计，奖励给居民。还有一部分收入，发放给贫困户。既达到了垃圾减量环保的需求，又激发了居民爱心，温暖了整个社区。



娄底市环保志愿者协会

10月23日，在娄底市环卫处的支持下，娄底三小、市环保志愿者协会组织四年级六班63名学生参观垃圾填埋场，通过实地的观察、学习，让师生们更加深入的理解垃圾分类的紧迫性、重要性。



长沙市源方环保公益发展中心

10月27日下午长沙市源方环保公益发展中心联合荣华社区在航空母舰小区物业门口开展主题为“周四资源回收日”垃圾分类宣传暨积分兑换活动。

10月13日长沙市源方环保公益发展中心在海洋半岛举行“周日资源回收日”垃圾分类暨积分兑换活动。10月13日下午长沙市源方环保公益发展中心联合雅礼中学在海洋半岛举上门入户垃圾分类宣传活动。



长沙市绿动社区环保服务中心

2019年10月23日下午一点，长沙市绿动社区环保服务中心在长沙市桐梓坡干休所进行垃圾“壹起分”宣教活动，参加的人员有离退休军人、老干部、妇女等共计55人。

2019年10月16日一场以垃圾“壹起分”为主题的垃圾分类宣教活动，在岳麓区楷林国际楼宇C座会议室举行，活动由长沙市绿动社区环保服务中心与岳麓区妇联、观沙岭街道共同组织，参与的人员有楷林国际楼宇妇联联合会工作人员、物业管理人员、写字楼白领共计75人。长沙市绿动社区环保服务中心特与扬帆社区于2019年10月24日上午在扬帆社区三楼会议室，联合举办以垃圾壹起分的宣教活动，参加的人员有社区物业管理工作人员、环保志愿者、妇女、社区工作人员共计45人。



义仓发展网络发展项目

一、项目整体进展

(一) 项目总体情况

本月的重点工作主要是围绕着既往项目进行结题工作，公益产品的开发和试点探索（邻创义集），网络多元渠道筹款等工作方面开展。另外全国的各地区的成员伙伴围绕着议题开展活动包括但不限于全国 10 个城市的 19 个社区，覆盖人数超过 3000 余人。

(二) 主要项目活动进展

1、网络建设和治理

(1) 秘书处

- 1) 义仓发展网络建设 2017 年常规项目以及 99 联合公益（2017）结题资料的整理，项目财务报表的整理和填写；
- 2) 结合南都基金会的联合支持，针对一勺米公益产品设计了“一勺米自评估方案”，用于评估测量一勺米这一公益产品对于网络议题的回应效果进行自评估。

(2) 区域支持中心相关工作

2018 年区域支持中尾款拨付和 2019 年的运营款拨付工作，其中 18 年的尾款中 7 家单位，目前已经完成 3 家的拨付，还剩下河南、上海、浙江、云南 4 个区域未完成，已经进行了进一步的沟通，预计于 11 月完成，并完成相关结项工作。

2、传播及倡导

- 1、义仓项目成为成都市学雷锋社区示范站建设特色项目

<http://www.cdvolunteer.com/wap/d416103.html>

- 2、好公益平台山西太原站路演 1 次

3、产品开发及推广

邻创义集自营收探索推动。在成都范围内 10 月份开展邻创义集 4 场，共募集到爱心商家所提供的资金 21000 元，该部分收入一部分用于义集支出成本，一部分捐赠给社区基金，最后一部分将用于产品的可持续发展，也即是邻创义集的自营收部分。



4、联合行动活动信息

(1) 北京区域活动开展情况

【北京市西城区睦友社会工作事务所】

通过为老街坊 15 位党员志愿者介绍一勺米公益挑战规则及要求，带着大家一起体验募集一勺米，随后将募集的大米捐给了辖区的公益施粥点——妈妈粥坊，此粥坊每天早上免费给辖区 80 岁以上的老人提供公益早餐主食与粥等。最后社工带着党员志愿者一起总结募米经验，分享服务他人的收获与体会。





(2) 四川区域活动开展情况

【濠阳镇东星心慧文化服务队】

2019年10月23日，我们所在的小区是一个安置房小区，很多居民在所住的小区乱扔垃圾，乱踩草坪。我们组织社区的小朋友参与到绿地认领的活动当中。此次活动不止是在社区捡垃圾，更多的是让孩子们从小养成良好的习惯，爱护环境。



2019年10月21日，这次社区居民参加的更多了，有了前面的种种付出，也有了居民的更好支持，社区居民更多的融入到了这种环境当中。很多人都在问我，到底给了多少钱给这些叔叔阿姨，我很认真地告诉他们，不收取一分钱，因为这个都是为社区居民的环境卫生做贡献，这样才能建设美好家园。



2019年10月19日下午两点，小伙伴们带上再一次募集到的米，穿上了为敬老院爷爷奶奶们表演的服装一起出发了。当然，我们还为爷爷奶奶们送上了白糖，希望他们的生活甜甜的。虽然重阳节已过，但是我们不会让敬老院的爷爷奶奶感到孤单。我们也要送上我们小小的祝福。



【成都市锦江区社区文化发展中心】

“楼上的大哥大姐大爷大妈，下来喝百家粥喽——”志愿者范阿姨扯开了嗓子，将手搭在嘴边做成喇叭状，用嘹亮的嗓音吆喝道。

“你们这个是啥子哦？是不是要钱的？”不时有驻足的居民会发出这样的疑问。“不要钱的，这些都是我们志愿者向社区居民募集的百家米。”志愿者叔叔阿姨们不厌其烦地回答着，“快来快来，我们给您盛一碗尝尝！”

这热闹的一幕出现在2019年11月2日下午，义仓志愿者们来到紫气东来小区，为居民们派发百家粥，并为4位高龄老人送粥入户，开展“一个观众的剧场”。本次活动由成都市民政局主办，蓝谷地社区与成都市锦江区爱有戏社区文化发展中心联合承办，并获得了成都恒安五洲物业管理有限公司的大力支持。

本次百家粥使用的材料是此前开展一勺米公益挑战时，志愿者们向居民募集到的百家米以及花生、绿豆，再加上红豆、薏米、枸杞。紫气东来小区的物管处借出了厨房和大电饭锅，王阿姨从家里又多带了两口大锅，在志愿者们的共同努力下，熬制出了两大锅热气腾腾、香甜可口的百家粥。

一位小志愿者将她的古筝带来派粥现场，坐在一边弹奏，一是帮忙吸引居民过来喝粥，二是锻炼自己的胆量。几位志愿者叔叔阿姨将百家粥一锅一锅端到派粥点，招呼居民们一起来分享百家粥。居民们渐渐围过来，不少居民都有疑问：“为什么给我们免费派粥？”这时，志愿者们都

会耐心地为他们解答，让他们了解这是志愿者们向社区邻里募集的一勺米汇成的百家米，相传吃了百家米有身体健康、百病不侵的美好祝愿。

放下疑虑分享了百家粥的居民们回去后又告知遇到的邻居，不少居民从家中走出来，加入品尝百家粥的人群中。有一位阿姨回去后又来帮她行动不便的邻居带粥回去，对志愿者们十分感谢：“我们那边住的都是穷人，真是谢谢了！”还有此前参加一勺米活动的志愿者也来到现场，品尝自己募集的米熬出来的粥。

不管是上了年纪的大爷大妈，还是推着婴儿车的妈妈，现场男女老幼都聚在了一起。刚煮出来不久的粥比较烫，居民们在金黄的阳光下一边喝粥，一边交流粥的味道，慢慢地谈论起家常，邻里的关系就在闲谈中拉近了。

有4位小志愿者参与了“一个观众的剧场”，他们和2位义仓志愿者老师一起组成两个小队，为4位老人送粥和表演节目。在社工小张的带领下，小志愿者们为即将要去看望的老人制作了一张祝福卡，在卡片上写或者画上自己的祝福。他们在送上百家粥后先将自己的祝福念给老人听，再将祝福卡送上。家长们充当了主持人的角色，在社工制作的节目单引导下为剧场的节目串场。

两位义仓志愿者阿姨都有几曲拿手的歌，“老人家爱听哪首唱哪首。”她们自信地笑着说。小志愿者们们的节目种类则十分丰富，朗诵古诗、唱歌跳舞，还有一位小志愿者带来一个魔方，让老人现场打乱，他来复原，和老人的互动充满了趣味。

表演回来后，社工邀请志愿者们分享他们的经历，一组志愿者说，他们去的两户都是一位爷爷，这两位爷爷很感动他们的到来，在听志愿者阿姨唱爱国歌曲时甚至泪湿眼眶，志愿者祝阿姨对社工说：“那时我感到心里很欣慰。”显然，两位老人家的动情让祝阿姨也同样受到了触动。

另一组志愿者去的是两位奶奶家，他们和老人家聊天，得知一位奶奶因为患病容易眩晕，所以他们表演时都尽量轻声细语，避免让老人家不舒服。他们也同样体会到了两位老人家的感激之情，这让他们觉得这次来参加活动很有意义，两位同来的家长交谈中频频提到以后有时间，还想多参加这类有意义的公益活动，社工有什么需要帮忙、需要志愿者的，也可以联系她们。

“最后一碗啦！”随着百家粥的分发完毕，此次活动也到了尾声，志愿者们一共发出了130多碗百家粥。摄影志愿者王老师招呼大家聚在一起，为这群可爱的人们留下合影。值得一提的

是，有一位阿姨在活动结束后给我们送来了一小袋米，表示让我们下一回煮粥用，这份意外的“一勺米”让大家感到十分暖心。

在所有参与者的共同努力下，我们的邻里间拥有了一段其乐融融的时光，从百家米到百家粥，一碗粥的制作到发放无不体现着邻里互助的精神。正是邻里间的互助，让我们的社区渐渐变得更温暖、更美好。



【成都市爱有戏社区发展中心】

2019年10月27日上午，武侯区街道社会关爱援助中心潮音站点社工带领四位社区小志愿者和家长一同前往潮音社区高龄老人陈爷爷和王爷爷家中，为其送上社区居民制作的手工花束，小志愿者前期通过一勺米活动募集的大米及关爱援助社工准备的水果篮。

虽然王爷爷临时有事未在家中，但为打消小志愿者们积极性，小志愿者们逐一为陈爷爷介绍自己，也将准备的小节目为爷爷展示，讲笑话和唱歌，在社工与陈爷爷的聊天中得知爷爷很喜欢社会主义的歌曲，于是小志愿者便唱起了国歌，爷爷也跟着唱起；随后，小志愿者们又唱起来《我们是共产主义接班人》，洪亮的歌声回荡在花园每个角落，引来周围的邻居驻足，大家对此次志愿行动表示赞赏。在陪爷爷聊家常时，爷爷带我们观赏自己养的金鱼，分享自己养鱼心得。一上午时光很快就过去了，陈爷爷很开心，也愿意我们常去陪伴。

小志愿者们或许还不知道志愿者的意义是什么，但是我们都是有人情味的现代人，活动也是在提醒我们记得有空常回家看看。



【彭州市携程社会工作服务中心】

社工组织志愿者带领小朋友到陌生邻居家中筹集一勺米，大家很快进入角色，接着分组、整装待发，去敲开陌生邻居家的门，募集一勺米。

志愿者和小朋友们一起开展的小朋友的跳蚤市场、爱心义卖和欢乐的游戏乐园，这些活动不只是让整个活动更加的丰富，更是锻炼了小朋友的组织 and 表达能力，也是借此活动集结居民的爱心；表彰永泉村 11 户最美家庭，为居民树立学习的榜样，鼓舞居民做敬党爱国遵纪守法思想品德高尚的居民。大家一起吃百家粥，让居民们在暖暖的稀粥里感受浓浓的邻里情，在欢声笑语中更加清晰的感受到‘一勺米’的凝聚力，‘一勺米不多，但积少成多，活动事小，但意义重大。

活动中居民们都表现的十分开心，许多的居民还认识了社区里志同道合的居民。本次活动通过‘一勺米’拉近了彼此的距离，增进了社区邻里之间的相互了解和信任，让城市化的社区重回费孝通乡土中国中的‘乡土社会’。



【成都市锦江区金菊生态幼稚园】

2019年10月25日上午9:00—12:00，在成都市锦江区成龙路街道香樟社区东洪广厦小区，香樟社区、金菊生态幼稚园豆丁班联合爱有戏社区文化发展中心开展了“你好·邻居”一勺米百家粥公益活动。

虽然下着小雨，但是小朋友和家长们早早到达了活动地点。工作人员为大家讲解了一勺米公益挑战赛是什么，为什么要做，以及怎么做等内容，让参与者能够对本次活动有一个基础的认识。在进行讲解之后，对参与的小朋友进行分组，三人一组，共计分为10个“募米小分队”，每组领取了公益挑战赛“工具包”之后前往不同的单元楼，父母一同前往，做好安全保障的同时，尽量让小朋友们自己勇敢的敲开邻居家的门。

在活动进行过程中，不少居民朋友前来询问了解，在得知是公益活动之后纷纷表示赞许，并带来了自家的米支持公益活动。“募米小分队”们也陆陆续续的满载而归，将自己募集的米倒入米桶，小小的脸颊上洋溢着喜悦和自豪感。小朋友募集来的米，一部分用于熬粥，进行了百家粥的发放，不少居民一听说是百家米，都知道寓意非常的好，吃了健康，大家一起分享这份福气。另一部分米装了三个米袋，爱心家庭与社工、社区等兵分三路，送到成龙路街道、水井坊街道、

牛市口街道的三位困境人群家中去。其中有一个年龄 90 岁的婆婆，视力不好，得知爱心人士前来探望，并派发了募集的百家米，十分激动地拉着大家的手，表示感谢。

虽然下着雨有些冷，但是通过参与公益活动，相信在这短暂的半天时间里，每一位参与者都收获满满，每一个人的内心都无比温暖。同时也希望本次活动在小朋友的内心种下一颗公益的种子，愿他们能够吸取养分，茁壮成长，将公益的种子撒向更远的地方。



【成都天府新区小蜜蜂社会服务中心】

茫茫人海中，彼此做邻居也是一种缘份，邻里之间的关系，是一种十分重要的人与人之间的关系。邻里关系好比一把锁，锁上很容易，但是打开说容易也容易，说难也很难的，常听老一辈人说：“行要好伴，住要好邻。”邻里之间，抬头不见低头见，接触十分频繁，处理好邻里关系，做到互敬、互助、互让，和睦相处，不仅有利于各自的生活，使大家过得愉快，心情舒畅，更有利于工作的安心和生活的幸福。

中国义仓发展网络。壹基金、百度公益、葛陌社区、小蜜蜂机构共同开展葛陌社区“一勺米公益挑战”活动。小组成员们三两组队，在小蜜蜂工作人员、社工、志愿者的陪同下，敲开陌生邻居家的门，向他们募集“一勺米”，用于后期的公益活动中。每位小朋友上台分享自己在募米过程中遇到的问题或趣事，小朋友们感触良多。小朋友们将募集到的米倒入米仓，并为完成挑战的小朋友颁发荣誉证书。将做好的米制品派送给辖区的弱势群体。一粒粒小小的米承载着儿童们的小心意，也温暖着邻居们的心。

儿童挨家挨户叩开邻居的门，获取一勺充满温度的米；用这一勺米，打破冰冷的心墙；认识邻里，结交朋友，感受公益的力量！儿童用他们的实际行动，让大家感受到了一勺米的温度，一勺米的力量。活动中征集到的每“一勺米”，都汇集在一起，在迎港小区做成百家粥、寿司，供居民免费品尝，这“百家粥”、“爱心寿司”里有儿童们的付出，更有葛陌社区居民最美好的祝愿。



【市慈善总会、乐山绿城青少年服务中心、《新闻天天报》】

公益是一盏灯，能向社会传播光和热、爱和温暖。前段时间，市慈善总会、乐山绿城青少年服务中心和咱们《新闻天天报》栏目等单位，就联合发起了一个名为“一勺米计划”的公益挑战活动。原来，“一勺米计划”公益挑战活动，就是公益小天使们在家长的陪同下，叩开小区陌生邻居的家门，向他们募集一勺米。然后公益小天使们再把自己募捐到的米，在家长的协助下亲手熬成粥，送到环卫工人们、交警、路人手中，为他们送去清晨的关爱和暖意。

接到这一碗碗暖心的“百家粥”，大家不仅胃暖暖的，这心里更是暖暖的。当天的公益活动在城区的乐山广场、电信广场、世豪广场、阳光广场和肖坝新业中心 5 大片区同时展开。400 多名公益小天使们清晨 5 点就起床，在家长的协助下把募捐到的“百家米”亲手熬成“百家粥”。

这次活动大约送出去了 100 斤“百家米”熬制成的约 2000 碗“爱心粥”，剩下的 400 斤爱心“百家米”将被送进敬老院和福利院。不得不说，这样的公益活动真的很好，不仅让孩子们体验到了爱心从起点到终点的整个过程，也营造了和谐温馨的邻里关系，促进社会和谐。



【成龙路街道香樟社区妇联】

2019年10月25日，成龙路街道香樟社区妇联在东洪广厦开展了“你好·邻居”一勺米百家粥公益活动。本次活动吸引了共计62名学生及家长志愿者参与，受益超过500位居民。现场共募集大米40余公斤，探望三户困难家庭并熬制150份百家粥分享给社区居民。

活动当天下着小雨，小朋友和家长们早早到达了活动地点。工作人员为大家讲解了一勺米公益挑战赛是什么，为什么要做，以及怎么做等内容，让参与者能够对本次活动有一个基础的认识。在进行讲解之后，对参与的小朋友进行分组，三人一组，共计分为10个“募米小分队”，每组领取了公益挑战赛“工具包”之后前往不同的单元楼，各自的父母一同前往，做好安全保障的同时，尽量让小朋友们自己勇敢的敲开邻居家的门。

在活动进行过程中，不少居民朋友前来询问了解，在得知是公益活动之后纷纷表示赞许，并带来了自家的米支持公益活动。“募米小分队”们也陆陆续续的满载而归，将自己募集的米倒入米桶，小小的脸颊上洋溢着喜悦和自豪感。

募集的米，一部分用于熬粥，进行了百家粥的发放，不少居民一听说是百家米，都知道寓意非常的好，吃了健康，大家一起分享这份福气。另一部分米装了三个米袋，爱心家庭与社区志愿者等兵分三路，送到困境人群家中去。其中有一个年龄90岁的婆婆，视力不好，得知爱心人士前来探望，并派发了募集的百家米，十分激动地拉着大家的手，表示感谢。

虽然下着雨有些冷，但是通过公益传播，活动参与，相信在这短暂的半天时间里，每一位参与者都收获满满，每一个人的内心都无比温暖。同时也希望本次活动在小朋友的内心种下一颗公益的种子，愿他们能够吸取养分，茁壮成长，将公益的种子撒向更远的地方。作为社区志愿者，

我们每天都在做着这些微小而又“接地气”的事，我们希望能够以我们的微薄之力，让邻里之间多一些问候、少一些冷漠，让社区更美好。



【泽曦社会工作服务中心】

望江路社工站在社区党建引领下成立的社区邻里互助基金主要用于开展社区助老服务，帮助社区内的困境老人，邻里互助基金成立至今，基金来源较单一，为此，泽曦社工结合望江路社区三社联动项目在2019年9月开展了第一次社区公益市集活动，活动取得了圆满成功，为创建特色望江路社区邻里互助基金良好的广泛性捐赠奠定了基础。

为了进一步扩大望江路社区邻里互助基金的影响力，让其服务到更多的困境老人，望江路社区社工站于2019年10月29日早上9:30在泽惠园小区开展了第二次社区助老志愿服务宣传暨迎国庆社区义集活动，联合爱心企业商家为居民朋友提供服务，向居民朋友传播社区公益文化，宣传社区助老志愿服务的理念。

本次活动邀请到5家爱心企业商家，为居民朋友提供义诊、义剪等服务，还设置了助老志愿服务宣传的流动摊位，对社区内的老年人进行信息登记，宣传社区居委会和社工站所提供的服务内容，让更多人知道助老志愿服务的理念，进而参与到邻里互助志愿服务的活动中来。

泽惠园小区作为一个公租房小区，其居民流动性较大，老年人住户多，此次社区助老志愿服务宣传活动联合爱心企业商家以互动服务宣传的形式开展，让更多居民了解邻里互助资源，动员社区全民参与助老志愿服务，为今后邻里互助基金的扩大打下基础，不断促进社区融合与发展。



(3) 河北区域活动开展情况

【石家庄暖晴文化传播有限公司】

结合一个观众的剧场议题和十方缘的十大技术开展大学生志愿者陪伴老人，在青园小区和万达社区长期结对帮扶社区 50 位空巢、失独、失能、半失能老人，通过节目表演、心灵呵护等方式使社区老人健康快乐、喜悦祥和地走完人生的最后一段路程！



(4) 广东区域活动开展情况

【广州市协和社会工作服务中心】

2019 年 10 月 19 日，通过摆摊和上门募集米来开展本次活动，活动现场，很多居民通过游戏，了解活动的内容，纷纷都带米过来募捐，让更多的人去关注弱势群体。上门募集米的志愿者，主动邀请居民参与我们的公益活动。“今天又来募集一勺米啦？”居民转身就把米带出来，希望可以你捐一勺米，我捐一勺米，随手做公益。



【恩平市崇德社会工作综合服务中心】

一个观众的剧场，10月11日；链接社区小学志愿者，为3户孤独老人带来精彩的表演。“红色议事”新塘社区党群议事会在新塘家庭服务中心一楼召开，13名社区干部、党员代表、居民代表以及社工代表齐聚一堂，为新塘社区的发展、居民的美好生活在出谋划策。

会议由恩平市崇德社会工作综合服务中心社工岑捷荣主持，共有三个议程，分别是总结上月工作成效；讨论本月议题；制定下一步工作计划。会议上，社工代表提出，在日常的上门探访的过程中，发现社区内一些高龄、独居的长者，他们有的是孤寡老人，有的是因为晚辈离乡背井在外地谋生，留下自己做留守老人，而独居的这些老人因为年龄大，自己又不懂电路的知识，用电安全意识较弱，居家用电安全存在安全隐患。在社工代表提出这个议题后，大家纷纷说出自己的建议和见解，最后，大家举手表决同意，由新塘社区“大党委”牵头，社工协助招募义工去为社区内的五保户、高龄独居长者、困难家庭进行一次全面的用电安全隐患安全排查，确保他们用电安全可靠。



【湛江市萤火虫志愿者服务总队】

结合我市正在开展的“不忘初心，牢记使命”主题教育，坚持创建为民的理念，由湛江市创文办主办，湛江市志愿服务联合会承办，团市委、市卫健局、市环保局、市公安局消防支队、市公安局交警支队、市司法局、市禁毒办、湛江市萤火虫志愿者协会、湛江市中力志愿者协会等单位团队协办的2019年湛江市“周末义集”志愿服务进社区活动于10月19日已正式启动，以丰富多彩、形式多样的志愿服务进入社区，如义诊、教育、宣传、问卷调查、便民服务等，以实行行动带动社区、家庭携手并肩，齐心协力，积极参与到创建全国文明城市工作中来。

2019年11月02日，各单位团队在赤坎区侨兴社区、海棠社区、百园社区、金沙湾社区、滨海社区和文东社区同时举办第3期“周末义集”志愿服务入社区活动。



(5) 山东区域活动开展情况

【东营市幸福里社会工作服务中心】

杨集社区和美之家乡村振兴—邻里帮之一勺米活动

2019年11月7日上午，东营市幸福里社会工作服务中心在东营区龙居镇杨集社区开展以“邻里帮一勺米”为主题的活动。上午九点一十分，社工们提前做好活动安排，来到热心村民杨姥姥家，社工们今日便从杨姥姥家煮百家粥，杨姥姥十分热情，帮着社工生火淘米煮粥，好不乐乎。经过一段时间的等待，粥也很快就煮好了，我们很多参加儿童课堂孩子的妈妈们都自告奋勇，来到杨姥姥家一起帮忙，在大家的共同努力下，粥很快就被分装到各个碗里，一切进行得十分有条理。之后大家便坐在一起喝了百家粥。又一起去村里院落敲开老人在的邻居家的门，以“敲开一扇门、送去一个微笑、一声问候”的方式为居民们送上热气腾腾的粥，并对他们讲解邻里帮一勺米活动的内容及意义。老人们知道社工们是集“百家”米熬成“百家”粥，都非常高兴。

此次活动的开展，让更多的人知道了邻里帮一勺米活动的意义，让平安生活中的人们能体验到邻里亲情，同时也让社区居民亲身体会集体力量，从而增加邻里亲情，促进社区和谐。



(6) 内蒙古区域活动开展情况

【王府路社区哈木图中心】

为了打破邻里冷漠，激发社区人的互助精神，促进睦邻友好关系，同时也为了传承并创新“义仓”文化，10月30日的清晨，伊金霍洛旗哈木图社区服务社组织了一次特别的活动。活动主题是“聚善汇爱一勺米，大家共享百家粥”，此次活动粥是通过志愿者们向爱心居民募集来的一勺米。

从每家每户收集一勺米煮成粥后，在王府路社区一楼爱心驿站派粥给了社区长者独居老人、外来打工者以及周边的困难人员。着急找活儿干的阿姨说：“我还没来得及吃早点，出门在外，不容易，感谢政府的关怀，谢谢社会组织的温暖”。我们的活动并没有结束，社工们商量下次会把粥，送到更多有需要的地方，让社区有更多的互动交流，让更多人体会到社区互助的温暖。



(7) 江苏区域活动开展情况

【牌坊社区】

十一期间，牌坊社区新时代文明实践站义工旅行志愿服务如火如荼的开展着，为青芽儿童学习辅导、为社区老人送爱心菜、在步行街漫步拾荒……好了小文在这就不透露了，更多精彩期待义工旅行专题版。

正值九月九日重阳节来临，孟子有云：“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”，为了营造牌坊社区尊老、敬老、孝老的良好氛围，牌坊社区综合服务中心社工组织参加义工旅行的青枝大学生志愿者，为牌坊高龄老人开展“茶乡一公益·一个观众的剧场”活动。

志愿者们精心准备，纷纷秀出各自的才艺，唱歌、朗诵、舞蹈统统安排上，旨在给老人们送去真挚的祝福和赏心悦目的视觉体验。10月5日下午，天空飘着微雨，黄龙阁里，老人们在志愿者的帮助下就坐。随着主持人的开场，“一个观众的剧场”正式上演。朗诵及歌曲《我们走在大

路上》，铿锵有力的声音，向前进、向前进、前进、进，唱出了青春的激情和奔放。歌曲《稻香》，不要哭，让萤火中带着你逃跑，回家吧，回到最初的美好，随着歌声，老人们是不是也在回忆自己的美好的过去呢？

孝敬老人是亲者的情、后辈的义、社会的德，只要我们人人行动起来，用行动传播美德，用爱心温暖老人，让敬老、爱老的文明之风刮遍牌坊社区的乡里人家。



(8) 浙江区域活动开展情况

【海盐县民联社工服务中心】

西塘桥街道好美家——优美庭院“她计划”为实施项目：2019年10月26日上午，西塘桥街道妇工委、海盐县民联社工服务中心联合海城社区妇联，在姚家花苑开展大型公益义集活动——花园义集。本次活动结合妇联平安家庭月宣传、垃圾分类宣传倡导、家庭医生签约服务及义诊、美食制作分享、爱心微家义缝等，社工、巾帼志愿、社区干部、医护志愿者共同用暖心行动服务居民，共建和谐美好生活！

西塘桥街道社区卫生服务中心的医护人员为居民们进行血压血糖的测量以及家庭医生签约服务，保障居民的身体健康！社区妇联工作人员，向大家进行反对家庭暴力，建设平安家庭的宣传，让我们一起呵护美生活！社工向居民们宣传垃圾分类的重要性，以及今后我们应该如何进行垃圾分类。我们还进行了垃圾分类答题小游戏，回答正确的伙伴们有一份精美多肉可以领取呢！活动还在进行着，小游戏也如火如荼的开展着，套圈、丢沙包、飞行棋，老人们孩子们玩得乐此不疲，非常的高兴，不仅能全身心的放松，还可以活动活动手脚。巧手微家美食制作活动同步进行，居民志愿者们一个个股足了劲，切菜剁馅包饺子，可熟练了，没多久，一排排的饺子摆的满满当当

的，居民们都乐在其中，相当有成就感。志愿者开始煮饺子，饺子出锅啦，大家边聊天边吃饺子，满满的幸福感！

爱心微家，我们的志愿者帮助有需要的居民缝补衣物，为社区献出自己的一份力，促进社区的融合，拉近人与人之间的距离，改善邻里关系。

本次活动不仅增进邻里情感，增加社区凝聚力同时用爱心传承文明，用真情奉献社会，让志愿服务之光闪耀心中，让爱充满我们的社区。

